



罗庄旧址



罗庄安置区内景



罗庄安置区全景

## 始建于明末清初 人才辈出 罗庄村的前世今生

中原区罗庄村位于郑州市区西部，中原路、华山路穿庄而过，将村子分成东、西、南、北4块。村子周围高楼林立，有白鸽集团、磨料研究所、万达广场、公交二公司、煤机、交警二大队等，是郑州市最早的都市村庄之一。

记者 张改华  
通讯员 孟敏 张萌



罗庄村委会旧址

### 它的历史要追溯到明末清初

罗庄历史悠久，明末清初，名士罗博迁居于此，以姓氏得村名，其后人在此繁衍生息，人才辈出。从康熙年间至清末，前后有55人中文、武举人及文、武秀才。其中，罗博出任山西浮山县知县，其政绩载入《浮山县志》，罗博、罗百敬、罗宪昂等人诗词文章在《郑县志》多有记述。

新中国成立后，由于城市建设规模扩大，罗庄耕地不断减少，村民在高楼和工厂的间隙耕种着所剩无几的土地，一步步走上农村集体化

的道路：家庭成员中有的成为国营或集体职工，有的上学毕业后成为干部。

十一届三中全会后，实行家庭联产承包责任制，村民利用地处市区优越的水利、肥源、市场条件，精耕细作，蔬菜、粮食产量不断提高。村两委会利用区位优势，先后招商引资办工厂、建“消防、建材市场”“汽车配件一条街”“汽车4S店一条街”，集体经济实现了跨越式发展，村民过上了小康生活。

### 2010年整体拆迁

城市在发展，时代在变革，罗庄村虽然交通便利、区位优势，但由于未经整体规划，土地粗放利用，村集体经济薄弱，群众收入增长缓慢。多年来，村内道路狭窄不平，供电供水、排水排污、垃圾处理等市政设施不能配套，消防、治安隐患大。随着周边村庄改造，罗庄村成为中原区乃至整个郑州市的重点整治村。

2010年5月，罗庄村响应市政府加快郑州都市化进程改造都市村庄的号召，全村整体拆迁，进行新农村

建设。按照中原区委、区政府的统一部署，结合罗庄村特殊的村情、民情，中原西路街道经过周密准备，层层发动，正式启动了罗庄村主体改造工作。

为保证拆迁改造工作顺利推进，经过入户动员、动迁验房、手续办理以及建筑拆除等一系列工作，2010年6月1日完成拆迁任务。全村涉及拆迁面积19.87万平方米，其中村民住宅18.93万平方米，村集体0.94万平方米。

### 2015年顺利回迁

安置区于2011年10月开工建设，整个安置区共有8栋建筑，总建筑面积23.7万平方米，设计层高33层，共1668套。安置房由郑州煜盛房地产开发有限公司负责开发建设，2010年5月14日正式签订协议开始拆迁，2011年6月投入建设，在街道办事处、开发商、罗庄全体村民的共同努力下，罗庄安置区圆满建成，并于2015年7月顺利开启回迁。

2015年7月10日，中原西路街道罗庄城中村改造回迁选房工作正式启动。在正式选房之前，街道多次组织模拟选房过程，反复推敲选房流程及细节，确保选房有序进行。

经过商务住宅楼置换、宅基地选房、小产权选房、选车位等多轮程序后，新房钥匙最终顺利交到每位村民手中。

### 新房各种设施完善

现在的遵铭博裔新城，电梯楼房外观时尚，新植的绿树花丛葱翠欲滴，宽阔的停车场隐于地面之下，加之各种完善、美观的基础配套设施，处处呈现出新建安置小区的美丽和惬意。

村民们各个开口笑，时而高谈阔论，时而低眉

默语，道着变化，也憧憬和仰望未来。

而今时日已跨进2016年的5月，人们或闲庭漫步，或奔走忙碌，同样的是一片天，不同的却是不再为了生计瞻前顾后，左右为难，反而多了许多从容与安和，这就是今天新的罗庄城。

### ■中原区地名典故系列

## 你知道吗？洛达庙最初叫“冯寨”

洛达庙位于郑州电缆厂生产区西侧，属中原区管辖的一个都市村庄，说起此村名的来历，老人们还能道出一段典故。

据传早年间，冯湾村有几户姓冯人家来这里定居，取名“冯寨”。村北原来有座土地庙，年久失修，破烂不堪。有次下了一场大暴雨，庙屋顶完全塌落下来，而庙内的土地爷

泥胎却安然无恙，村民为防土地爷风吹日晒，用一席片搭在其头上。当时有一卖姜的商人路过此处，看到土地爷这副模样，他虔诚许愿如能保佑他发财，日后定要重修庙宇、再涂金身。大概是巧合吧，后来卖姜人果真发了财，在返乡途中来到这里还愿，捐资重修了这座土地庙。继卖姜人之后土地庙又重修一次，当时本

村贡生郑书芳为重修庙宇书了碑文，并砌在庙宇的西墙上，庙中的石香炉和石碑上仍镌刻有“冯寨”。当地老百姓便把这座落塌了又重修的庙叫“落塌庙”，天长日久，“落塌庙”演变成了“洛达庙”，并取代了“冯寨”这一村名。

继冯家之后又有宋家迁来，后在道光十八年(1828年)郑湾一带发大

水。有郑姓人家迁来落户，形成了现在以冯、宋、郑三姓为主的村子。

1956年在修建第二砂轮厂时，“土地庙”被拆除，只有庙前的一棵椿树，至今还留在第二砂轮厂的南门内，即为庙址的见证。1994年7月，该村又在华山路东侧建立洛达庙新村。

记者 张改华  
通讯员 朱永忠 赵静 宋永森